



出发，去中亚旅游！

本报记者 赵珊

中亚国家拥有壮丽的自然风光和悠久的历史，吸引着人们去探索。随着中国出境游重启，一些中国游客将目光再次聚焦哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦5个中亚国家。

近日，由新疆中国国际旅行社、新疆中国旅行社组织的“百团千人”中亚首发团的36位游客，开启为期4天的哈萨克斯坦之旅。这些游客来自广东、四川、黑龙江、广西、上海、新疆等地，他们先游览新疆的可托海、喀纳斯、魔鬼城等景区，随后从伊犁出发，开启中亚之旅。

哈萨克斯坦是世界上最大的内陆国，据介绍，目前中国游客游览较多的是阿拉木图，那里有恰伦大峡谷、阿尔巴特步行街、绿色巴扎、仁科夫大教堂、哈萨克斯坦乐器博物馆等著名景点。

新疆中国国际旅行社总经理周迪介绍，自3月15日起，试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民

赴有关国家(第二批)出境团队旅游和“机票+酒店”业务以来，公司通过线上线下宣传，已经收揽众多游客，“新疆+中亚”这条线路成为热门线路，他们精选金牌导游跟团，希望能真切了解游客感受，不断完善线路，提升中亚旅游品质。

乌兹别克斯坦日前也迎来了中国游客。旅游团分别从西安、成都出发，飞抵乌兹别克斯坦首都塔什干，游客来自陕西、上海、北京、福建、青海、四川等地，他们先后到访丝绸之路上的中亚马尔塔什干、上合峰会举办地撒马尔罕、丝路古城布哈拉等中亚名城。

乌兹别克斯坦旅游发展协会中国区代表之一徐嘉向记者介绍：“哈萨克斯坦对中国游客的吸引力主要是自然风光，乌兹别克斯坦对中国游客的吸引力主要是历史文化。撒马尔罕有2500多年历史，曾是中亚地区重要的政治、经济、科学、文化中心，也是古丝绸之路上的枢纽之一，东西方文

明在这里交汇。目前中国游客到访乌兹别克斯坦最多的旅游胜地有撒马尔罕、布哈拉、希瓦等古丝绸之路上的千年古城和首都塔什干。”

今年恰逢“一带一路”倡议提出10周年，浙江长龙航空适时开通了西安—塔什干、成都—塔什干、西安—比什凯克等中亚城市的国际航班，给中亚的出境旅游架起了空中丝路走廊。乌兹别克斯坦旅游发展协会和四川省青年旅行社马克旅行国际部积极策划中亚出境游产品，联合推出“乌兹精华双飞6日游”“乌兹深度双飞8日游”“乌哈二日游”等中亚旅游线路。

中旅旅行新设计了新疆和哈萨克斯坦的连线游产品，为游客在哈萨克斯坦安排了独特的体验，包括徒步游览恰伦大峡谷；登顶阿拉木图阿克托别山，俯瞰阿拉木图全景。

众信旅游媒介公关经理李梦然介绍，目前中亚旅游团预订火爆，第一个团上线仅两天就售罄，随后每周都有团

出发，咨询也很火热。广之旅相关负责人告诉记者，该社今年最早的中亚线路哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦两国11天的首发团队基本售罄，后续团队正在收客中。旅游业者表示，待条件成熟时，中国游客也想去吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦旅游。

飞猪的数据显示，近一个月，飞往中亚的机票预订量同比增长超6倍，北京、杭州、西安、乌鲁木齐、上海等是热门出发地。

携程的最新数据显示，近一个月，中亚国家的旅游订单量环比增长12%，同比增长470%，订单包括机票、酒店、签证、商旅等。

①乌兹别克斯坦的希瓦古城。

新华社发

②乌兹别克斯坦的撒马尔罕古城雷吉斯坦广场。

徐嘉摄

③中国游客从成都前往乌兹别克斯坦。

徐嘉摄

④哈萨克斯坦的恰伦大峡谷。

新疆中国国际旅行社供图

旅游合作助力构建中国—中亚命运共同体

杨劲松

5月18日至19日举行的中国—中亚峰会擘画出中国中亚关系新蓝图，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力，必将开启双方旅游交流与合作的新时代。笔者认为，高质量的旅游交流与合作将助力构建中国—中亚命运共同体。

首先，中国与中亚旅游交流合作有良好基础和光明前景。旅游是传播文明、交流文化、增进友谊的桥梁，是增强人们亲近感的最好方式，也是中国与中亚国家交流合作的重要领域之一。

近年来，中国与哈萨克斯坦的旅游合作进展明显。2015年12月，双方签署了《关于便利中国公民赴哈萨克斯坦共和国团队旅游的备忘录》。2016年7月，哈萨克斯坦正式成为中国组团出境旅游目的地。在2017年“中哈旅游年”框架下，中哈旅游合作论坛、推介会和企业洽谈等活动陆续开展。当年到访哈萨克斯坦的中国游客数量超过20万人次。吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦也成为中国游客关注的目的地。同时，中亚国家来华旅游人数快速增长。2019年，新疆霍尔果斯接待中亚国家游客逾700万人次，同比增长45%以上。

2022年6月，“中国+中亚五国”外长第三次会晤通过的《“中国+中亚五国”外长会晤联合声明》提出：“旅游业是推动区域间合作，实现革新和转型的关键一环，是经济发展、友谊、相互理解、创新和繁荣的传播者。各方重申应保持密切合作，加强旅游交流，为旅游业安全稳定发展创造条件”。中国与中亚国家已初步形成了更紧密旅游交流合作的机制和政策框架，有着现实的发展条件和巨大的潜在发展空间，前景光明。

第二，以旅游交流与合作助力中国—中亚命运共同体建设。助力构建中国—中亚命运共同体，意味着中国与中亚国家的旅游交流与合作是具有较高可持续性、平等均衡的战略性伙伴关系。应该以有利于更好地保障和改善民生为首选切入点。这需要在旅游便利化、目的地建设、旅游产品开发、旅游安全保障和市场监管维护等方面加大工作力度，增加中国游客到访中亚国家的吸引力，以此增加收入，并创造更多就业岗位，不断增强相关国家参与者的获得感、幸福感和安全感。特别关注中亚国家在旅游资金获取、旅游基础设施建设优化、旅游人才培养、旅游管理技术获得、生态环境保护、历史文化传承和旅游公共服务改善等方面的诉求，推动形成共同的旅游发展。

助力构建中国—中亚命运共同体，意味着相互间的旅游合作应该成为倡导尊重世界文明多样性的示范。引导人们消除误解，增加理解，相知相亲，凝聚对全人类共同价值的更多共识。通过更紧密丰富的交流互鉴，充分挖掘和发扬中国与中亚国家历史文化的时代价值，推动双方在旅游目的地建设、旅游产品开发、旅游服务优化和旅游管理提升等方面的建设。

第三，推动成为“一带一路”高质量旅游交流与合作示范。

2023年是“一带一路”倡议提出10周年，中国和在中亚国家同为“一带一路”的重要国家，旅游交流更是落实“一带一路”倡议的重要领域。中国和在中亚国家的旅游交流与合作，事关“一带一路”倡议的高质量落地。

笔者建议，以文化和旅游的深度融合推动相互间的“一带一路”旅游合作。积极探索交流合作中的新融合方式，聚焦平台巩固、品牌提升、丝路艺术精品创作、产业促进和科技成果推广等，力图在业态融合、产品融合、服务融合和交流融合等方面取得更多成果。在“一带一路”非遗合作计划和“一带一路”区域发展重点推出计划中，凸显与中亚国家的合作，推出一批文化和旅游深度融合的典型范例。

以高质量的全方位开放推动“一带一路”旅游合作。尽早形成亚洲旅游促进计划的中亚方案，重点推进新疆、陕西等与中亚国家地方之间的旅游交流与合作。以商促旅，以旅促商，商旅共进，在投资便利化、旅游便利化、专业人员往来、数字经济等方面多搭桥、多折墙。积极推动边境旅游试验区和跨境旅游合作区建设。

以更高水平的包容性和可持续性推动“一带一路”旅游合作。中国与中亚国家高质量的旅游交流合作应以实现“一带一路”共同、协调、公平、高效和多维参与的发展为目标，适时推出旅游领域的重点发展计划和优选项目库，形成分国家、分领域的旅游“早期收获”清单，并在这方面形成典型示范。

(作者系中国旅游研究院国际研究所所长)



乌兹别克斯坦撒马尔罕州副州长科比洛夫——

期待与中国有更广泛的合作

本报记者 赵珊

近日，乌兹别克斯坦撒马尔罕州副州长科比洛夫在出席“2023世界旅游城市联合会长沙香山旅游峰会”时发表主旨演讲时表示：“当前乌中关系不断迈上新台阶，我们期待具有广泛前景的合作，也希望加强人文和文化

领域的交流，这有助于加强两国人民之间的友谊和沟通，也使其他领域的合作取得更丰硕的成果。”

科比洛夫介绍了撒马尔罕州旅游业的情况。如今，有越来越多的游客关注并来到撒马尔罕旅游。撒马尔罕

是古丝绸之路上的枢纽之一，东西方文明在这里交汇，有1500多处历史文化古迹，撒马尔罕古城整体被列入联合国教科文组织世界文化遗产。过去3年，撒马尔罕对旅游基础设施进行大量投入，为游客营造更为舒适的旅游

环境。撒马尔罕市启动了丝绸之路撒马尔罕项目，包括建设8家豪华酒店和大型会展中心等。不久前，撒马尔罕机场新航站楼建成并投入运营。

科比洛夫说，2022年9月，上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议在撒马尔罕召开，成员国签署了许多合作协议，其中包括旅游领域的合作协议，这为旅游业发展创造了便利化的条件。科比洛夫表示，上海合作组织成员国是乌兹别克斯坦发展旅游的重要资源和具有潜力的地区。各成员国应采取切实措施，改善旅游服务和基础设施的质量，吸引旅游投资。

中国与中亚五国全面复航

本报电(车捷)近日，中国南方航空CZ6015航班从新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市起飞前往土库曼斯坦首都阿什哈巴德，标志着中国与土库曼斯坦正式恢复定期客运航线，也标志着中国与中亚五国全面复航，“空中丝绸之路”不断扩能提速。

今年，新疆始发至中亚西亚区域航线的恢复进程逐步提速。截至目前，南航新疆分公司已恢复阿拉木图、比什凯克、杜尚别、塔什干、第比利斯、伊斯坦堡、德黑兰、巴库、阿斯塔纳、阿什哈巴德等10条国际航线，乌鲁木齐始发国际通航点达10个，恢复至2019年的63%。其中因客货需求较大，德黑兰、杜尚别、塔什干等航线部分执行日期航班都调整至宽体机。

除客运外，今年国际货运物流市场增速同样较快。南航物流新疆分公司李昊介绍，今年国际货运量呈现出稳步恢复和增长态势，截至4月23日，

出口量已恢复至2019年同期70%以上，其中发往中亚五国方向的货物以电子产品、汽车配件、灯具等居多。

作为新疆规模最大的主基地航空公司，南航以打造乌鲁木齐国际航空枢纽为战略重点，服务丝绸之路经济带核心区互联互通，构建西部“黄金通道”，把乌鲁木齐打造成除北京、广州两个主枢纽外的西部门户枢纽。南航新疆分公司总经理丁安宁介绍：“南航将全力推进乌鲁木齐机场改扩建南航基地一期项目建设，加快建设中亚西亚地区规模最大的飞机维修中心，完善航空配餐、特车库、综合保障功能，推出‘智联空陆’品牌，升级改造南航空勤训练中心，打造西部门户物流枢纽。”

据悉，南航将依托新疆“东联西出”“西引东来”的区位优势，全力推进丝绸之路经济带核心区高质量发展，稳步推进乌鲁木齐国际陆港区建设，提升乌鲁木齐在核心区建设中的引领作用。